

Гимн Российской Федерации (гимн России)

Дата принятия: 07.03.2001

Описание:

(слова С.Михалкова)

1-й куплет:

Россия - священная наша держава,
Россия - любимая наша страна.
Могучая воля, великая слава -
Твое достоянье на все времена!

Припев:

Славься, Отечество наше свободное,
Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!
Славься, страна! Мы гордимся тобой!

2-й куплет:

От южных морей до полярного края
Раскинулись наши леса и поля.
Одна ты на свете! Одна ты такая -
Хранимая Богом родная земля!

Припев:

Славься, Отечество наше свободное,
Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!
Славься, страна! Мы гордимся тобой!

3-й куплет

Широкий простор для мечты и для жизни
Грядущие нам открывают года.
Нам силу дает наша верность Отчизне.
Так было, так есть и так будет всегда!

Припев:

Славься, Отечество наше свободное,
Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!
Славься, страна! Мы гордимся тобой!



Союз Советских Социалистических Республик



От СССР к СНГ

От СССР к СНГ





Гербы и флаги





Соотношение сторон флага Азербайджана — 1:2.

Флаг представляет собой трёхцветное полотнище ([триколор](#)). Полосы (голубого, красного и зелёного цветов) расположены горизонтально. В центре флага на красной полосе размещены восьмиконечная звезда и полумесяц. Оба изображения белого цвета. Голубой цвет на флаге является символом тюркской национальной культуры, красный — современной европейской демократии и зелёный — исламской цивилизации. Трёхцветное знамя означает тюркскую свободу, исламскую культуру и современность. Что значение флага обуславливается синим цветом — цветом тюркизма, зелёным цветом — цветом исламизма и красным цветом — цветом прогресса и культуры. Полумесяц на флаге символизировал ислам, а восьмиконечная звезда, указывает на 8 букв названия «Азербайджан»



Описание: Флаг Армении основан на историческом флаге Армении 1919 г. и представляет собой прямоугольное полотнище с соотношением сторон 1:2, состоящее из равновеликих горизонтальных красной, синей и оранжевой полос.

Дата принятия: 24.08.1990.



Описание: Флаг Республики Беларусь представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из двух горизонтально расположенных цветных полос: верхней — красного цвета шириной в $\frac{2}{3}$ и нижней — зелёного цвета в $\frac{1}{3}$ ширины флага. Около древка вертикально размещен белорусский национальный орнамент красного цвета на белом поле, составляющем $\frac{1}{9}$ длины флага, отношение ширины флага к его длине — 1:2. Флаг крепится на древке (флагштоке), который окрашивается в золотистый (охра) цвет.

Красный цвет на современном флаге Беларуси символизирует штандарты победоносной Грюнвальдской битвы белорусских полков с крестоносцами, цвет знамён Красной Армии и белорусских партизанских бригад, Зеленый цвет — надежду, весну и возрождение, леса и поля. Белорусский орнамент — древнюю культуру народа, духовное богатство, единство.

Дата принятия:

07.06.1995



Описание: Имеет пропорции 1:2.

Государственный флаг Республики Казахстан представляет собой прямоугольное полотнище голубого цвета с изображением в его центре солнца с лучами, под которым — парящий орёл. У древка — вертикальная полоса с национальным орнаментом. Изображение солнца, лучей, орла и орнамента — цвета золота.

Голубой цвет является традиционным для тюркских народов. На флаге он означает бесконечность неба над всей землёй и людьми, а также является символом общего благополучия, спокойствия, мира и единства. В центре флага помещено солнце с 32 лучами и под ним золотой орёл, что олицетворяет любовь к свободе и благородство помыслов и планов народов Казахстана. С левой стороны, вдоль древка, идёт типичный национальный орнамент.

Дата принятия:
04.06.1992, 24.01.1996.



Описание: Имеет пропорции 3:5.

Государственный флаг Республики Кыргызстан представляет собой полотнище красного цвета, в центре которого размещен круглый солнечный диск с сорока равномерно расходящимися лучами золотистого цвета. Внутри солнечного диска красным цветом изображен тундук киргизской юрты.

Ширина флага составляет три пятых его длины.

Красная одноцветность флага символизирует доблесть и смелость, золотое Солнце, купающееся в своих лучах, олицетворяет покой и богатство, а тундук — символ отчего дома, в более широком понимании и мира как вселенной. 40 лучей, объединённых в круг, означают объединение 40 древних племён в единый Кыргызстан.

Слово «киргиз» изначально соответствует слову «красный», поэтому красный цвет был национальным цветом с незапамятных времён.

Дата принятия:

03.03.1992



Описание: Государственный флаг Республики Молдова представляет собой прямоугольное полотно, состоящее из трех равных цветных полос, расположенных вертикально в следующей последовательности от древка: синяя (лазурная), желтая и красная. В центре, на полосе желтого цвета, помещен Государственный герб Республики Молдова (орёл Валахии и щит Молдавии).

Соотношение между шириной герба и длиной флага равняется 1:5, соотношение между шириной и длиной флага — 1:2.

Дата принятия: 12.05.1990



Описание: Государственный флаг Российской Федерации представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из трех горизонтальных равновеликих полос: верхней — белого, средней — синего, нижней — красного цветов.

Дата принятия:
08.12.2000 г.

Что означают цвета флага России: Официально бело-сине-красный флаг был утвержден как официальный (государственный) флаг России только накануне коронации Николая II в 1896 г. (до этого государственным флагом Российской империи считался черно-желто-белый флаг, который в настоящее время используется различными монархическими движениями, а бело-сине-красный флаг со времен Петра I был торговым или коммерческим флагом России). Тогда красный цвет означал державность, синий — цвет Богоматери, под покровительством которой находилась Россия, белый — цвет свободы и независимости. Существует и еще одна "державная" трактовка значений цветов флага, которая означает единство трех братских восточно-славянских народов: белый — цвет Белой Руси (Белоруссии), синий — Малороссии (Украины), красный — Великороссии.

В настоящее время чаще всего (неофициально) используется следующая трактовка значений цветов флага России: белый цвет означает мир, чистоту, непорочность, совершенство; синий — цвет веры и верности, постоянства; красный цвет символизирует энергию, силу, кровь, пролитую за Отечество.

Указом Президента №2126 от 11 декабря 1993 года утверждено Положение о флаге РФ. Указ уточнил пропорции флага, они стали равными не 1:2, а 2:3, что более соответствовало старому дореволюционному российскому флагу. Цвета стали называться более привычными словами: белый, синий, красный (а не красивыми, но неуместными в официальных документах «лазоревым» и «алым»)



Описание: Государственный флаг Республики Таджикистан представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из трех горизонтально расположенных цветных полос: верхней полосы — красного цвета и равной ей по ширине нижней полосы зеленого цвета, средней белой полосы, составляющей полторы ширины плотных полос. На белой полосе на расстоянии половины длины полотнища от древка изображена золотом стилизованная корона и полукруг из семи звезд над ней.

Корона на флаге представляет таджикский народ («таджвар» означает «корона»). В традиционной таджикской культуре магическое число «семь» является символом совершенства, воплощения счастья и добродетелей. Согласно таджикской легенде, небеса состоят из семи прекрасных садов, окружённых семью горами, над каждой из которых сияет звезда. Красный цвет — символ солнца и победы, белый — чистоты, хлопка и снега, покрывающего горы, а зелёный представляет дух ислама и щедрость природы.

На флаге Республики Таджикистан три цвета: зелёный, красный и белый. Зелёная полоска - это долины, их в республике очень мало — 7% территории. Остальную территорию занимают горы. Белая полоса — это цвет главного богатства республики — хлопка, а также цвет снега и льда в высоких горах. Красный цвет — это цвет единения республики и братства с другими народами мира.

Дата принятия: 25.11.1992



Описание: Имеет пропорции 1:2.

Флаг Туркмении имеет самый запутанный дизайн из всех национальных флагов мира, и также, он один из самых интересных флагов мира. Зелёное поле с полумесяцем и звёздами — символы ислама; полумесяц и звёзды выражают веру в светлое будущее, в то время как белый цвет символизирует безмятежность и искренность. Пять звёзд — это пять областей Туркмении, также они означают пять чувств, а пять концов каждой звезды — пять состояний вещества. На вертикальной полосе у древка помещены пять главных фигур орнамента знаменитых туркменских ковров. Каждая фигура представляет собой симметричный медальон, в некоторых случаях поделённый на четыре части чередующихся цветов. Такие фигуры располагаются в ряд или в шахматном порядке, составляя узор на центральном поле ковра. Второстепенные фигуры располагаются по краям. Они отражают национальное единство Туркмении, где ковры были частью традиционного кочевого образа жизни: ими покрывали пол, мебель, из них делали кули и сумки, ими украшали верблюдов и лошадей. В 1995 г. президент Туркмении объявил политику нейтралитета, которая была единогласно принята Генеральной Ассамблеей ООН 12 декабря 1995 г. Чтобы увековечить это событие, внизу красной полосы на флаге помещены две перекрещивающиеся оливковые ветви, такие же, как на флаге Объединённых Наций.

Флаг Туркменистана представляет собой прямоугольное полотнище зеленого цвета с вертикальной красно-бордовой полосой, на которой изображены пять национальных гелей, с белыми полумесяцем и пятью звездами. Каждый из гёлей обрамлен ковровым орнаментом, внешний край которого совмещен с краями полосы. В нижней части красно-бордовой полосы изображены две пересекающиеся у оснований и направленные вверх в разные стороны оливковые ветви, символизирующие статус постоянного нейтралитета Туркменистана.

Дата принятия: 19.02.1992



Описание: Флаг Узбекистана представляет собой прямоугольное полотнище с соотношением сторон 1:2 и состоящее из трех горизонтальных равновеликих полос голубого, белого и зеленого цветов. Белая полоса сверху и снизу окантована красными линиями. На голубой полосе у основания изображены полумесяц и 12 пятиконечных звезд белого цвета.

Полумесяц символизирует Узбекистан, а звезды — двенадцать месяцев узбекского солнечного календаря, носящие имена 12 созвездий и напоминающие об астрономических познаниях узбеков в древние времена.

Флаг утвержден Законом «О Государственном флаге Республики Узбекистан» от 18.11.1991.

Государственный флаг Республики Узбекистан и его символика имеют историческую преемственность с государствами, существовавшими на территории современного Узбекистана, учитывая национально-культурные традиции и природно-климатические особенности республики.

Голубой цвет на знамени — это символ вечного неба и воды, как одного из основных источников жизни. Именно голубой цвет был цветом знамени государства Амира Темура.

Белая полоса на флаге — это традиционный для нашего населения символ мира, пожелания доброго пути, стремления к нравственной чистоте помыслов и действий.

Зеленый цвет — цвет природы, новой жизни и плодородия во многих государствах, где преобладающей частью населения являются мусульмане.

Дата принятия: 18.11.1991



Описание: Флагом Украины является прямоугольное полотнище с соотношением сторон 2:3 и состоящее из двух равновеликих полос — синей и желтой.

Национальные цвета происходят от герба средневекового княжества Галиции (золотой лев на голубом поле). Первый украинский флаг был принят в 1848 г.; это был жёлто-голубой горизонтальный биколор. Такой же флаг был принят независимой Украиной в январе 1918 г. Несмотря на то что в XIX в. биколор с верхней голубой полосой имел широкое хождение, официально он был признан лишь с марта 1918 г. Голубой цвет означает небо, а жёлтый — цвет пшеницы — одной из главных сельскохозяйственных культур Украины.

Дата принятия: 1918, 21(28).01.1992



Описание:

Государственный Герб Азербайджанской Республики изображен в форме восточного щита на фоне дуги, сплетенной из ветвей дуба и пшеничных колосьев. На щите на фоне цветов Государственного флага Азербайджанской Республики изображена восьмиконечная звезда, посередине которой горит огонь. В цветном изображении герб выглядит так: звезда - белого, огонь - красного, ветви дуба - зеленого, колосья - желтого цвета. Края щита и звезды окаймлены золотистым цветом, желуди дуба и пуговицы щита также золотистого цвета.

Изображенный на гербе щит представляет воинскую мощь государства, героическую доблесть народа. Ветви дуба, означающие славу, известность и силу, а колосья - изобилие, урожайность, плодородность являются традиционными символами.



Дата принятия: 23.08.1990

Описание:

Герб Армении составляют следующие элементы. Щит - в центре - гора Арарат, которая является символом армянской нации, на ее вершине ноет ковчег, поскольку согласно библейской легенде ковчег после потопа остановился именно на этой горе. Лев и Орел, которые стоят за щитом, являются королями животного мира и символизируют собой мудрость, гордость, терпение и благородство. Внизу щита находятся еще пять важных элементов. Разорванная цепь означает свободу и независимость, меч - власть и сила нации, пшеничные колосья - трудолюбивую натуру армян, перьевая ручка - интеллектуальное и культурное наследие армянского народа. Трехцветная лента означает флаг Республики Армении.



Дата принятия: 07.06.1995

Описание:

Герб Беларуси представляет собой размещенный в серебряном поле зеленый контур Государственной границы Республики Беларусь, наложенный на золотые лучи восходящего над земным шаром солнца. Вверху поля находится пятиконечная красная звезда. Герб обрамлен венком из золотых колосьев, переплетенных справа цветками клевера, слева - цветками льна. Венок трижды перевит с каждой стороны красно-зеленой лентой, в средней части которой в основании Государственного герба Республики Беларусь в две строки начертаны золотом слова "Рэспубліка Беларусь".



Описание:

Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного дракона. Золотой двуглавый орел на красном поле сохраняет историческую преемственность в цветовой гамме гербов конца XV - XVII века. Рисунок орла восходит к изображениям на памятниках эпохи Петра Великого. Над головами орла изображены три исторические короны Петра Великого, символизирующие в новых условиях суверенитет как всей Российской Федерации, так и ее частей, субъектов Федерации; в лапах - скипетр и держава, олицетворяющие государственную власть и единое государство; на груди - изображение всадника, поражающего копьем дракона. Это один из древних символов борьбы добра со злом, света с тьмой, защиты Отечества. Восстановление двуглавого орла как Государственного герба России олицетворяет неразрывность и преемственность отечественной истории. Сегодняшний герб России - это новый герб, но его составные части глубоко традиционны; он и отражает разные этапы отечественной истории, и продолжает их в преддверье третьего тысячелетия.



Дата принятия: 24.01.1996

Описание:

Государственный герб Республики Казахстан представляет собой изображение шанырака (верхняя сводчатая часть юрты) на голубом фоне, от которого во все стороны в виде солнечных лучей расходятся уйки (опоры) в обрамлении крыльев мифических коней. В нижней части герба - надпись "Казакстан". В цветном изображении Государственный герб Республики Казахстан - двух цветов: золота и сине-голубого.

Герб имеет форму круга.

Следующей составной частью композиционной структуры герба являются золотокрылые с рогами в форме полумесяца, фантастические скакуны - тулпары.

В центре герба находится пятиконечная звезда. Остается отметить цветовую гамму герба. В основном их две: золотистая и голубая. Первая соответствует светлому, ясному будущему наших народов. Голубое небо едино для всех народов мира.



Дата принятия: 14.01.1994

Описание:

На гербе изображён кречет Манаса с распростертыми крыльями, что символизирует свободу страны. Также изображена жемчужина Кыргызстана - озеро Ыссык-Куль, окружённое высокими скалистыми хребтами Ала-Тоо. Вершины гор, освещённые солнцем, похожи на белый колпак кыргызского народа.



Дата принятия: 28.12.1993

Описание:

Государственный герб Республики Таджикистан представляет собой изображение стилизованной короны и полукруга из семи звезд, на ней в лучах солнца, восходящего из-за гор, покрытых снегом и обрамленных венцом, составленным справа из колосьев пшеницы, слева из веток хлопчатника с раскрытыми коробочками. Сверху венец перевит трехполосной лентой, в нижнем секторе помещена книга на подставке.



Дата принятия: 15.08.2003

Описание:

Государственный герб Туркменистана представляет собой восьмигранник зеленого цвета с желто-золотистой каймой, в который вписаны два круга голубого и красного цветов. Круги разделены между собой желто-золотистыми полосами одинаковой ширины. На зеленом фоне восьмигранника вокруг красного круга изображены основные элементы национального богатства и символики государства:

- в нижней части - семь раскрытых пятистворчатых коробочек белого хлопка с зелеными листьями;
- в средней части - колосья пшеницы желто-золотистого цвета, по два колоса с каждой стороны герба;
- в верхней части - полумесяц с пятью пятиконечными звездами белого цвета.



Дата принятия: 02.07.1992

Описание:

Государственный герб Узбекистана представляет собой изображение восходящего солнца над горами, реками и цветущей долиной, окруженными венком, состоящим справа из колосьев пшеницы и слева - из веток хлопчатника с раскрытыми коробочками хлопка. В верхней части герба находится восьмигранник, символизирующий знак утверждения республики, внутри которого полумесяц со звездой. В центре герба изображена птица Хумо с раскрытыми крыльями - символ счастья и свободолюбия. Внизу на банте ленты венка, символизирующей Государственный флаг республики, надпись «Узбекистон».

Утвержден 2 июля 1992 года Законом "О Государственном гербе Республики Узбекистан".



Малый герб Украины представляет собой синий щит с золотым трезубцем. В 2002 г. Президент Украины вносил законопроект Большого герба Украины, который предусмотрен Конституцией страны: синий щит с золотистым знаком княжества Владимира (трезубец), по бокам щитоносцы: справа – казак с мушкетом (герб Войска Запорожского), слева – коронованный лев (герб Галицко-Волынского государства), над щитом – княжеский венец, под щитом – переплетенные с гроздью калины колосья пшеницы и сине-желтая лента.

Проект большого герба Украины был создан в 1996 году авторским коллективом Института истории НАН Украины в составе доктора исторических наук Марии Дмитриенко, кандидата исторических наук Юрия Савчука, художников Александра Ивахненко и Виталия Митченко. Но несмотря на многочисленные попытки его принять большой герб Украины до сих пор так и не был утвержден (в виде закона, Кабинет Министров Украины одобрил проект Большого герба еще в 2000 г.).



Дата принятия: 03.11.1990

Описание:

Государственный герб Республики Молдова представляет собой пересеченный по горизонтали щит, в верхней части которого – красное поле, в нижней – синее. В центре щита изображена голова зубра, между рогами которого – восьмилучевая звезда, справа от головы пятилепестковая роза, слева – полумесяц, обращенный и слегка наклоненный вправо. Все элементы на щите золотистые (желтые). Щит помещен на груди орла, изображенного в натуральную величину, держащего в клюве золотой крест (орел-крестоносец), в когтях правой лапы – зеленую оливковую ветвь, левой – золотой скипетр.



Дата принятия: 19.01.1996

Описание:

Флаг Содружества Независимых Государств. Флаг СНГ представляет собой синее полотнище с изображением эмблемы СНГ в центре, длина флага вдвое больше его ширины. Автор композиции эмблемы и флага СНГ Александр Васильевич Григорьев"

19 января 1996 года в Москве Советом глав государств СНГ приняты Положения о флаге и эмблеме СНГ. Флаг и эмблема вошли в употребление, но текст Положений не был подписан всеми членами СНГ, так это не было сделано Украиной, Узбекистаном и др. Эмблема СНГ представляет собой "... обрамлённый круг синего цвета, содержащий изображение фигуры белого цвета из вертикальных полос, переходящих в верхней части этой фигуры симметрично вправо и влево в концентрические кольцеобразные элементы. Последние расширяются кверху и закруглены, их длина и ширина уменьшаются от центра симметрии к периферии. В верхней части композиции изображён золотой круг, охватываемый кольцеобразным элементом...". По мысли создателя эмблемы композиция символизирует стремление к равноправному партнёрству, единству, миру и стабильности.